

2024年3月29日 农历甲辰年 第12247期

星期五 二月二十 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

2024年全国卫生健康科教工作会议要求-

推进卫生健康科技创新体系建设

本报讯 (记者吴倩)3月25 日,国家卫生健康委在京召开全 国卫生健康科教工作会议。委党 组副书记、副主任曾益新出席会

会议充分肯定过去一年卫生 健康科教工作取得的显著成绩。 会议要求,卫生健康科教工作要 以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,全面贯彻落实党的 二十大和二十届二中全会精神,深 入贯彻落实党中央、国务院决策部 署,统筹高质量发展和高水平安全, 推动高水平科技自立自强,推进卫 生健康科技创新体系建设,加强生 物安全风险防范和能力建设,强化 医教协同,创新医学教育管理,加 快构建卫生健康科教事业发展新

格局,为健康中国建设和卫生 健康事业高质量发展提供重要 支撑。

有关部门,国家卫生健康委 相关司局、直属和联系单位,各 省(区、市)以及新疆生产建设兵 团卫生健康委,委属(管)医院和 部分有关科研院所、学协会等的 代表参加会议。

安徽省医药类毕业生

就业市场开启

安徽省医药类毕业生就业市场在安徽

医科大学体育场开启。来自安徽省、

江苏省、浙江省、上海市、福建省等10

多个省份的375家单位参会,提供就

业岗位达到2.2万个,吸引安徽省内

中,公立医院有262家,民营医院有

55家,生物医药企业有58家,参会单

位数量创历史新高。其中,安徽省内

参会单位达188家,占参会单位的半

数;安徽省阜阳市、宣城市以及福建省

福州市等省内外多地卫生健康系统组

团参会。用人单位现场收到简历1.8 万份,与1500余名毕业生达成初步就

请专家现场为毕业生答疑解惑,提供

就业政策、职业规划、征兵入伍等精细

化指导服务,助力毕业生明确求职目

心有关负责人介绍,此次就业市场还

安徽医科大学大学生就业指导中

标,针对性参加招聘面试环节。

本次就业市场还开设职业规划咨 询、求职简历诊断等服务咨询展位,邀

据统计,此次就业市场参会单位

医学院校8000余名毕业生参会。

本报讯 (特约记者颜理海 通 讯员毛丽娟)近日,由安徽省教育厅、 省卫生健康委主办,安徽医科大学承 办的"人才兴皖'就'在江淮"2024年

红色热土聚拢健康之力

2024年"三下乡"集中示范活动 暨"名医走基层——志愿服务行"活动 在四川凉山举办

本报讯 (记者**孙韧**)3月27 日,全国文化科技卫生"三下 乡"集中示范活动暨"名医走基 层——志愿服务行""四川省万名 医护走基层"活动在四川省凉山 彝族自治州举行。活动由国家卫 生健康委、四川省人民政府共同 举办。国家卫生健康委党组成 员、副主任李斌,四川省人民政府 副省长杨兴平出席。

李斌指出,党中央、国务院一 直关心着凉山的父老乡亲,国家 卫生健康委多年来坚持组织三级 医院对口帮扶凉山州县级医院, 不断提高当地医疗救治能力和卫 生服务能力。下一步,继续以基 层为重点推进服务能力建设,有

针对性地补短板强弱项,持续巩 固拓展健康扶贫成果。

活动期间,"中国好医生、中 国好护士"志愿服务总队队员在 凉山州西昌市礼州镇开展义诊, 并赴凉山州第一人民医院、第七 人民医院开展带教查房和病例 答疑,在泸峰中学举办青少年心 理健康讲座。这也是2024年"名 医走基层——志愿服务行"的第

现场活动后,李斌和杨兴平 看望慰问基层群众,志愿服务队 员为当地群众进行健康检查、病 情分析和用药指导。

宣传司、财务司、医政司、机 关党委有关同志参加活动。

□本报记者 孙韧 张可心

近日,一场盛大的义诊活动在位 于四川省凉山彝族自治州西昌市礼州 镇田坝村的红军长征广场举行。以 2024年全国文化科技卫生"三下 乡"集中示范活动为契机,"名医走 基层——志愿服务行"与"四川省万名 医护走基层"两大活动携手走进这里。

广场上,一顶顶帐篷在春日暖阳 下格外醒目。春色满城,人们带着期 盼汇聚在这片热土。很多医生戴上了 充满乡土气息的遮阳草帽,迎接着每 一位前来咨询的乡亲。这些医生的到 来,不仅为这片红色热土注入了新的 活力,更为当地民众带来了健康福音。

医疗志愿服务常 下乡、常在乡、常惠乡

去年2月,国家卫生健康委在凉 山州开展"三下乡"活动,并宣布成立

"中国好医生、中国好护士"志愿服务 总队。该志愿服务总队的成立,是为 了更好地推动"名医走基层——志愿 服务行"这一品牌活动制度化、常态 化,加强对地方和专业领域的指导联 动,形成品牌矩阵,也让医疗志愿服务 能够常下乡、常在乡、常惠乡。

国家卫生健康委宣传司副司长 米锋介绍,近年来,国家卫生健康委高 度重视先进典型的宣传工作,在卫生 健康行业当中,"时代楷模""最美医 生"层出不穷,已经有上千位"中国好 医生、中国好护士"以及各地先进典型 组成了卫生健康行业的群英谱。

在活动现场,记者见到了多位"中 国好医生、中国好护士"月度人物,其 中就有北京大学第一医院肾脏内科副 主任、主任医师周福德。他说:"很多 临床医生从做医生那一天起,就立志 做大医生、做一名能够为人民服务的 医生。基层医疗资源相对匮乏,在志 愿服务中,用我的专业知识和技能为 他们带去希望和帮助,这让我更加感 受到做医生的价值和意义。"

国家卫生健康委组织了22场"名

医走基层——志愿服务行"活动,周福 德参加了13场。他表示,在服务基层 的过程中,自己也学习到很多基层医 生好的临床经验。去年,他在凉山州 第一人民医院的带教查房中,就学到 当地处理急性肾炎的经验。

"使优质医疗资源 下沉成为一种习惯"

白墙黛瓦的村居,周围绿荫环绕, 仿佛一幅美丽的水墨画卷。在这片祥 和的土地上,红军长征广场铭刻着无 数英雄的辉煌事迹。

对于医疗服务志愿者来说,这 里不仅是一片充满红色记忆的土地, 更是精神洗礼的圣地。"国家卫生健 康委曾多次组织我们到江西省瑞金 市、陕西省延安市等革命老区开展志 愿服务,让我深刻感受到革命精神的 伟大力量。这激励着我不断努力, 为患者提供更好的医疗服务。"周福 (下转第3版)

为用人单位提供了专场招聘一对一精 准对接、免费用餐等服务。

江西省启动 招才引智校园行活动

本报讯 (特约记者姚秀秀)近 日,江西省卫生健康委启动"智汇赣 鄱 海纳医才"2024年江西省卫生健 康系统招才引智校园行活动。该省 49个医疗卫生机构组团到位于湖北 省武汉市的华中科技大学开始了本年 度第一站招才引智活动。

据悉,此次招才引智校园行活动 以医疗卫生领域高层次和急需紧缺人 才为重点,聚焦促进江西省卫生健康 领域医疗服务水平和科研创新能力提 升,组织江西省国家区域医疗中心、公 立医院、医学高校、公共卫生机构和科 研院所等医疗卫生单位,前往湖北省 武汉市、陕西省西安市等地的高校招 才引智。江西省省、市、县三级共计 55家医疗卫生单位参加,提供重要业 务科室和核心部门岗位1454个。

江西省卫生健康委有关负责人表 示,该省卫生健康系统力求以最大的 诚意、最优的服务,竭尽全力为人才创 造条件、搭建平台,让人才充分发挥才 干优势,实现人才个人事业与江西卫 生健康事业高质发展"双丰收"。

编辑

李阳和

名医走基层

在3月27日举办的2024年全国文化科技卫生"三下乡"集中示范活 动暨"名医走基层——志愿服务行""四川省万名医护走基层"活动上, 首都医科大学附属北京儿童医院重症医学科名誉主任、主任医师钱素 云在为儿童检查身体。 木报记者**孙韧**摄

国家市场监管总局印发《通知》

规范外卖商家营销行为防止餐饮浪费

本报讯 (记者吴少杰)近日,国 家市场监督管理总局印发《关于继续 抓好外卖商家营销规范 防止餐饮浪 费的通知》,要求各地督促网络餐饮平 台、餐饮外卖商家严格落实《中华人民 共和国反食品浪费法》等相关规定,进 一步压实主体责任,持续规范餐饮外 卖营销行为,有效防止餐饮浪费。

在落实网络餐饮平台主体责任方 面,《通知》要求,督促平台优化营销规 则和协议规则,在页面显著位置发布适 量点餐提示;鼓励平台健全激励机制, 推动商家开发、提供、推广小份餐品,合 理设置餐品起送价格,优化满减凑单机 制,不将主食纳入满减优惠展示范围; 指导平台及时纠正不规范营销行为。

在压实餐饮外卖商家主体责任方 面,《通知》明确,督促商家加强动态管 理;引导商家合理确定数量、分量,提供 小份餐品,如实展示餐品信息,发布适 量点餐提示;监督商家规范营销行为,合 理确定起送价格;鼓励使用食安封签。

《通知》强调,各地要推进标准修 订完善、加大宣贯力度、强化实施监 督,线上线下、同频同步开展防止餐饮 浪费与食品安全监督检查,持续开展 "随机查餐厅"行动;对造成明显浪费、 严重浪费且拒不改正的,依法严厉处 罚并公开曝光;加强宣传教育,开展宣 传活动,积极营造良好氛围。

四川省简阳市人民医院:

高质量发展再谱新篇

□特约记者 李太辉 通讯员 马芳

四川省简阳市人民医院坚持党建 引领,以突出医疗质量安全为核心,提 升服务能力,稳步推进改革,着力"建 体系、立标准、精管理、强绩效、保安 全、促发展",推动医院高质量发展再 谱新篇。2023年,该院共提供门急诊 服务160余万人次,为8万多名患者 提供住院治疗服务,切实增强了群众 就医的获得感、幸福感、安全感。

高层次人才赋能高质量发展

2023年9月6日,四川省卫生健 康委首席专家樊均明工作室在简阳市 人民医院开诊。每周三,樊均明教授 都会如约而至,为患者提供诊疗服务。 樊均明是成都医学院原院长、四

川省学术和技术带头人、四川省名中 医、享受国务院政府特殊津贴专家,对 循证肾脏病学、糖尿病肾病、肾脏间质 纤维化、腹膜透析营养和代谢研究具 有较深的造诣。樊均明工作室的开诊 是简阳市人民医院党建引领高质量发 展的一个缩影。

近年来,该院科学制订发展战略

规划,全面推行支部建在科室,紧抓 "人才第一资源",由"围绕医疗抓党 建"转变为"党建引领促医疗",实现了 党建与业务齐抓互融。2023年,该院 引进高层次人才22名,推荐7人申报 博士、35人申报硕士,目前共培养在 职博士3人、在职硕士20人,现有在 读博士5人、在读硕士54人。截至去 年年底,全院在职职工有2315人,其 中博士10人、硕士198人,高级技术 职称人员338人。

此外,该院各支部开展主题党日、 书记讲党课、读书日、党建带团建等活 动360余次,党委理论学习中心组集中 学习、研讨14次,党委成员讲党课15 次,开展微党课学习360余次。该院持 续推进全面从严治党向纵深发展, 2023年开展党风廉政专题会4次、政治 谈话2轮、党风廉政谈话提醒140余次。

医疗服务满意度持续提升

2023年4月,家住成都东部新区 贾家街道80岁的袁大爷在散步时突 然胸口剧烈疼痛,被家人送到成都东 部新区第二人民医院。该院是简阳市 人民医院胸痛中心主导建立的成都东 部区域胸痛救治网络节点。

(下转第3版)

建功在一线

王殊:帮患者活成人生"大女主"

王殊:北京大学人民医院乳腺外科主任、教授、博士生导师,我

国肿瘤医学和乳腺癌领域著名专家。从医30多年,主持多项科技

部国家重点专项、国家自然科学基金项目,取得一系列国内国际领

先、富有原创性的研究成果。2024年,荣获全国三八红旗手称号。

崔芳 □本报记者 特约记者 钟艳宇

让患者"带着"乳房回家

接受采访前,北京大学人民医院 乳腺外科主任王殊正在接待访客,小 小的办公室里不时传出她轻快爽朗的 笑声。"哦,一个患者来找她,乳腺癌术 后10年了,现在特别健康!"科室的同 事解释。

采访时,当记者谈到刚才的一 幕,王殊笑着说:"我从小就爱笑。实 习的时候很多前辈就说,这姑娘适合 当大夫,因为她特别爱乐,患者肯定

爱笑的王殊毕业时,果然被不少

科室"争抢"。喜欢动手能力强的外 动。一侧乳房长期缺失还会造成身体 科,自己又是女生,王殊义无反顾地选

择了乳腺外科。 王殊刚工作时,国内对于乳腺癌患 者的手术治疗以全切术式为主。该术式 虽然大幅提升了乳腺癌患者的生存率, 但也是残酷的:不仅会切掉患者的乳 腺,还要切掉胸大肌、胸小肌、腋窝淋 巴结,对身体毁损性极大。患者术后一 侧胸部平坦,有明显的疤痕,肋骨会突 出到体表,胸部皮下明显可见心脏的跳

失衡,甚至引发脊柱侧弯、高低肩……

单从临床治疗肿瘤的角度来看, 全切术式达到了目标,但患者还期待 有好一点的生活质量。于是,保乳手 术应需而生。"大量研究证明,保乳联 合放疗,与全切的生存率是一致的。 而且,数据显示,我国乳腺癌患者的发 病年龄高峰比欧美国家早了10岁左 右,大多在41~55岁。这意味着,相 比欧美患者,我国患者还有更加漫长

的生命时光要经历,更多的家庭、社会 责任要扛。"王殊说,"我们要从患者的 角度考虑问题,让患者从更少的毁损 性治疗中获得更大的收益。

在引入先进保乳手术理念和技术 的基础上,王殊跟患者有了更多沟 通。"如果能保乳,你希望保留吗?""如 果不能保乳,你希望重建吗?"王殊术 前最爱问患者这两句话。她会跟有保 乳或乳房重建条件的患者耐心解释利

弊,让她们知道有更多治疗选项。 "都说医患之间信息不对等,但传 递给患者一些关键、主要的信息并没 有那么难。花这些时间做这些沟通, 对于患者做决策至关重要,非常值

得。"王殊说。 在王殊的带领下,科室乳腺癌保 乳率居全国前列,超过一半的患者术 后能"带着"乳房回家。

(下转第3版)